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1. Общие положения

Настоящее положение определяет цели, задачи, состав участников, условия участия, требования к участникам, порядок организации и сроки проведения конкурса студентов-вожатых ПГГПУ «Звезды лета» (далее – Конкурс).

Организатором мероприятия является кафедра педагогики Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета.
2. Цели и задачи Конкурса 
Цель – способствовать повышению уровня профессионально-педагогической компетентности вожатого – студента педагогического вуза.

Задачи:

1. Способствовать повышению престижности деятельности вожатого;

2. Выявить уровень сформированности базовых знаний, умений вожатого;
3. Способствовать развитию творческого потенциала вожатого – будущего педагога.

3. Сроки и место проведения Конкурса 

Дата проведения: 28 сентября – 15 октября 2017 г.
Форма проведения: заочная, дистанционно.
4. Организаторы Конкурса - кафедра педагогики ПГГПУ.
Ответственная за проведение Конкурса – доц. кафедры педагогики Гаврилова Татьяна Петровна. Справки по телефону: 2-190-723 (кафедра педагогики), 293-80-67.
5. Участники Конкурса студенты-вожатые, прошедшие летнюю педагогическую практику в детском оздоровительном лагере в текущем учебном году. Участие в конкурсе – инициатива участника. Каждый студент может принять участие в одной/нескольких или сразу во всех номинациях, но представить не более одной работы в каждую. Количество участников от факультета не ограничено. 
6. Организация Конкурса – конкурс проводится в два этапа:
I этап – (28 сентября – 05 октября) проведение итоговых конференций по результатам летней педагогической практики на факультетах. Выбор участников II этапа.

Регистрация участников конкурса. Для участия в конкурсе необходимо заполнить анкету и прикрепить файл(ы) с конкурсными материалами (просьба в названии файлов указать фамилию автора). Заявка на участие: https://goo.gl/forms/bLhOJEOVyipgZyoL2 
Внимание! Для заполнения формы заявки потребуется выполнить вход в аккаунт Google (если у вас его еще нет, то придется зарегистрировать). Для связи с вами в анкете можно будет указать любой другой e-mail.
II этап – (06 октября – 12 октября) изучение и оценка полученных материалов.
Конкурс проводится по пяти номинациям:
· «Мое ноу хау» ‑ авторская разработка отрядного мероприятия (не менее 80% авторского текста при проверке программой «Антиплагиат»)
·  «Мой отряд в ДОЛ» ‑ фото, отражающее деятельность отряда и отдельных детей 
· «Что бы это значило?» ‑ фото, отражающее яркие моменты летней смены в ДОЛ

· «Жизнь вожатого – не проза» ‑ авторские стихи, песни, частушки о работе вожатого (аудиозапись и текст)
· «Ситуация? ‑ Есть решение!» ‑ описание проблемной ситуации во взаимоотношениях вожатого с детьми и её успешного решения
7. Состав жюри Конкурса –  преподаватели кафедры педагогики ПГГПУ, старшие вожатые детских оздоровительных лагерей. 
8. Награждение участников Конкурса 
Победители в каждой номинации будут награждены дипломами; все получат сертификат участника. Лучшие разработки и педагогические ситуации будут опубликованы в формате методического издания. Лучшие фото-работы и стихи будут представлены на сайте кафедры педагогики и на информационных стендах ПГГПУ. 
