6. СОЗДАЙ СВОЮ ТЕХНОЛОГИЮ

Термин «технология» стал активно использоваться в образовании в конце 90-х годов. Не будем вдаваться в дискуссии о возможности его использования. Отметим только, что, коль уж мы ведем речь о педагогических системах и считаем результат образования одним из важнейших элементов таких систем, остается всего один шаг до утверждения, что, спрогнозировав ожидаемый результат, мы можем так подобрать остальные элементы системы, так выстроить образовательный процесс, что искомый результат будет достигнут. Возможность достижения стабильных высоких результатов в обучении и воспитании подтверждается опытом лучших педагогов. Обеспечение качества образования (в том числе и качественных результатов образования) является одной из актуальнейших задач, вставших перед системой образования в конце двадцатого века.

Договоримся, что образовательная технология – это концептуально осмысленный, системно организованный, описанный образовательный процесс, обеспечивающий поэтапное достижение гарантированных результатов.

 Технология предполагает строгое следование предписаниям, гарантирующее достижение результата. Возникает ряд противоречий, порождающих вопросы. Так, например, мы знаем, что педагог действует в неравновесных, нестабильных системах, дети и учителя бывают разные; даже смена настроения у кого-либо из участников образовательного процесса может изменить всю ситуацию – как, сохраняя важную для технологии стабильность учесть неизбежную динамичность множества обстоятельств?

Следование предписанию технологии не лишает ли педагога его собственного творчества?

Разобраться с этими вопросами вам помогут разделы 6.1., 6.2.
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Свой алгоритм


Творчество  и алгоритм, насколько различны эти явления? По определению, творчество - процесс создания объективно и субъективно нового как вне, так и внутри себя (А.И. Санникова). Алгоритм - способ (программа) решения задач, точно предписывающий, как и в какой последовательности получить результат, однозначно определяемый исходными данными. Вот что писал о соотношении стандарта и творчества Ю.П. Азаров, доктор педагогических наук, профессор, автор многочисленных работ по проблемам педагогики:

«А что такое стандартное, нетворческое, неоригинальное, неновое в педагогике? Стандарт, в частности, то, что формализовано. В стандарте всегда сведено многое различное к единому типовому. Это позволяет наиболее экономно и рационально расходовать силы и энергию. Стандарт — способ обобщения, результат отбора наиболее характерного, что поддается измерению, подсчету, описанию, включению в программу. Если заглянуть в родословную стандартов, то окажется, что появление стандарта связано с творчеством, первый образец будущего стандарта — наиболее творческое решение, отвечающее всем определениям творчества. (…)
Овладение несколькими игровыми стандартами позволило мне, например, в самый короткий срок организовать, всколыхнуть коллектив школьников младшего и подросткового возраста.

Как начиналась наша игровая «магия»? Вот ее «алгоритмы». Один «алгоритм»: я переходил на таинственный шепот. Реакция: напряжение на лицах, внимание. Другой «алгоритм»: употребление выражений «впервые в жизни», «сказочно», «необыкновенно». Реакция: недоверие—знаем, мол. Третий «алгоритм»: «выдача» точных и потрясающих фактов: «За вами ночью заедет машина ГАЗ-69. Ничего нельзя записывать. Цвет машины защитный. Шофер дядя Петя». Реакция: всех бросает в радостную дрожь, кто-то обнимает приятеля. «Алгоритм» четвертый: «О родителях не беспокойтесь: они уже предупреждены и дали согла​сие». И снова — детали: «Мама Подгорного дала согласие, и мама Иванова завтра в 12.00 скажет о своем решении... А теперь запоминайте, что нужно взять с собой...» Реакция: восторг и ошарашенность: где это видано, сроду такого не было! «Алгоритм» пятый: «У нас мало времени на размышления. Кто не думает играть, пусть сейчас откажется». Реакция: все смотрят друг на дру​га, и в глазах и во всем облике решение: «Ни за что не откажусь!» Еще «алгоритм»: «Кто сомневается в своих силах, пусть скажет «нет». Задания многим покажутся неинтересными, трудными (любопытно: в такой ситуации малоинтересное вызывает особый интерес). Реакция: сомкнутые губы, напряженные мускулы мальчишек, расправленные мужественно худенькие плечики девчонок: «Как можно спрашивать? Готовы к любым заданиям». «Алгоритм» последний (исключительно для скептиков): «Я ничего от вас скрывать не хочу: это игра и она требует выполнения правил». Реакция: нет скептиков!

Все эти приемы применялись мною десятки раз, и каждый раз по-разному, и каждый раз требовалось творчество».

Азаров Ю.П.

Искусство воспитывать. 

- М. , 1979, с. 228 –229


Автор не совсем точно использует слово «алгоритм», обозначая этим термином один «шаг», а не всю цепочку шагов-действий.


Задание: разработайте свой алгоритм (последовательность нескольких шагов-действий), всегда обеспечивающий успех в некой типичной ситуации. Например, что и как нужно сказать, сделать во-первых, во-вторых, в-третьих и т.д., чтобы «усыпить» отряд в летнем лагере (для детей ... возраста), организовать дежурство, успешно провести зарядку, быстро собрать отряд, в школе на уроке установить дисциплину и т.д.


Отличаются ли алгоритмы, используемые вожатым в лагере, от тех, что использует учитель или классный руководитель?
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6.2. «Технологический проект» на год

Педагог действует в постоянно изменяющихся ситуациях. Вместе с тем, мастер всегда в случайности, ситуативности сумеет заметить типичное - закономерность и, опираясь на сущностные закономерности, оптимально организовать образовательный процесс. Учитывая данное обстоятельство, мы можем сравнить учителя с исследователем, воспринимающим профессиональную деятельность как постоянный эксперимент над образовательной ситуацией, ожидаемый эффект которого - помочь ученикам и воспитанникам достичь своих лучших результатов.

Предложенные в данном разделе материалы опираются на опыт работы педагогов школы № 50 г.Перми под руководством автора. Начиная с 1995 года, педагоги планируют свою методическую и воспитательную работу на учебный год, разрабатывая «технологическую цепочку» или, точнее сказать, «технологический проект».

Для этого необходимо: опираясь на диагностическое исследование выявить наиболее существенные проблемы детей; сформулировать цель своей работы по преодолению указанных проблем; гипотезу достижения цели как предположительно оптимальный вариант решения упоминавшихся проблем; конкретизировать путь достижения цели и проверки гипотезы через ряд задач; подобрать конкретные шаги-действия, необходимые для решения каждой из задач (программируемые действия); максимально конкретно описать ожидаемый результат работы за год и методики его отслеживания.

Создание «технологического проекта на год» в соответствии с концепцией и системой работы учителя или классного руководителя приближает работу педагога к исследовательской и вместе с тем делает ее более технологичной, ориентированной на обеспечение конкретного ожидаемого результата.

В данном разделе представлены не только «технологические проекты» учителя-предметника (6.2.1.-а) и классного руководителя (6.2.2.-б), но и показано, как эти проекты на год «вписываются» в систему работы педагога (6.2.2.-а), осуществляются при разработке урока или классного часа (6.2.1.-б; 6.2.2.-в). Также представлен самоанализ урока и классного часа (6.2.1.-в; 6.2.2.-г), так как аналитические умения являются очень важными для современного педагога–исследователя.

6.2.1. «Технологический проект» учителя-предметника

6.2.1.-а)   «Технологический проект» учителя химии Архиповой Марины Геннадьевны на 1999/2000 уч. год

Тема 

Повышение результативности обучения на основе  парной и групповой деятельности.

Проблема 

В связи с изучением нового предмета «химия» у 40% учащихся 8-го класса возникают трудности в написании химических формул веществ, в составлении уравнений химических реакций и работе с ними.

При изучении органической химии у 30% учащихся 10-го класса появляется проблема с правильным определением классов органических веществ, грамотным решением генетических цепочек для органических веществ.

Учащиеся 8-10-х классов (45%) испытывают затруднения в решении расчетных, качественных задач, предполагающих использование ранее полученных знаний.

Эти факты отрицательно влияют на результативность обучения химии.

Несмотря на высокий уровень познавательных возможностей всех учащихся, только 85% обучаются на «4» и «5».

Цель

Преодоление затруднений в изучении химии, характерных для отдельных учащихся  8-10-х классов (составление химических формул, уравнений химических реакций, решение генетических цепочек, качественных, расчетных, нестандартных задач).

Гипотеза

Учащиеся смогут в полной мере овладеть умениями в написании химических формул, уравнений химических реакций, навыками решения задач, генетических цепочек, если систематически использовать в учебной деятельности задания на осмысление химических формул, на развитие логического мышления с учетом затруднений конкретных учащихся.

Задачи:

1) развить навыки самостоятельного анализа при написании химических формул, уравнений химических реакций, решении задач;

2) создать и организовать деятельность микрогрупп в классах (8,9);

3) создать условия для развития устной речи учащихся, умения анализировать ответ;

4) привить интерес к химии через внеклассную работу по предмету;

Программируемые действия:

1) увеличить долю самостоятельной работы в процессе изучения нового материала;

2) включать в работу парную и групповую деятельность (микрогруппы) учащихся для развития речевых навыков, осмысления написания химических формул, уравнений химических реакций, навыков в решении генетических цепочек, задач (на всех этапах дидактического цикла);

3) применять ежеурочный контроль за выполнением домашнего задания (с привлечением учащихся);

4) разработать для самостоятельной работы учащихся индивидуальные карточки-задания (в течение года):

8-й класс ‑ тема «Периодический закон и периодическая система химических элементов

Д.И.Менделеева».

9-й класс ‑ тема «Теория электролитической диссоциации».

10-й класс ‑ тема «Природные источники углеводородов».

11-й класс ‑ тема «Металлы»;

5) продолжить использование самостоятельного составления учащимися опорных конспектов при подготовке к обобщающим урокам;

6) проводить индивидуальные консультации для учащихся, занимающихся в научном обществе учащихся школы (1-й, 4-й вторник каждого месяца);

7) провести мероприятие по химии в ходе месячника предметов естественного цикла (март).

Диагностика:

1) проведение самостоятельных, контрольных работ, их анализ;

2) использование нестандартных форм контроля (проведение тестов, дидактических игр);

3) анализ устных ответов с помощью учащихся;

4) анкетирование (2 раза в год, 8 класс).

Ожидаемый результат

1. Выполнение контрольных и зачетных работ на «4» и «5» ‑ 70-75% учащихся 10-11-х кл., 80% учащихся 8-9-х классов.

2. Сократить количество учащихся, испытывающих затруднения при изучении химии, – 8-й кл. с 40% до 25%, 10-й кл. с 30% до 20%.

6.2.1.-б)   Урок химии в 8-м классе по теме «Соли»

Тип: урок применения знаний, умений и навыков.

Цель: формирование умений составлять формулы солей, уравнения химических реакций с использованием солей, кислот, давать названия этих классов неорганических веществ на основе отработки коммуникативных, рефлексивных  умений, развития логического мышления учащихся. 

Этапы урока и дидактические задачи

1. Целеполагание

Дидактическая задача: Подготовка учащихся к работе на уроке. Обеспечение принятия учащимися общей цели учебно - познавательной деятельности, определение индивидуальных проблем и целей.

Ожидаемый результат: 100% подготовка учащихся  к работе. Осознание учащимися своих индивидуальных затруднений.

2. Информация о домашнем задании (Д.З.)

Дидактическая задача: Обеспечение понимания содержания, способов выполнения Д.З.

Ожидаемый результат: Ясное представление учащимися требований к выполнению Д.З.

3. Актуализация опорных знаний и умений

Дидактическая задача: Подготовка к основному этапу занятия.

3.1. Актуализация опорных умений, необходимых для применения на основном этапе.

3.2. Актуализация опорных знаний (повторение ряда понятий и способов действий).

Ожидаемый результат: Успешное, быстрое выполнение заданий большинством учащихся. 

4. Основной этап урока. Применение обобщенных знаний, умений, навыков (ЗУНов)

Дидактическая задача: Продолжение формирования умений устанавливать внутрипредметные  связи. Формирование коммуникативных умений учащихся при работе в парах, группах. Самоконтроль ЗУНов.

Ожидаемый результат: Успешное выполнение заданий всеми группами, парами.

5. Контроль ЗУНов

Дидактическая задача: Выявление качества и уровня овладения знаниями и способами действий, создание условий для их коррекции.

Ожидаемый результат: Выполнение самостоятельной работы на «4» и «5» – 70% уч., на «5» ‑ не менее 15%.

6. Рефлексия

Дидактическая задача: Выявление самооценки успешности учащихся овладения ЗУН по данной теме.

Ожидаемый результат: Создание условий для высказываний суждений рефлексивного характера каждым учеником. Активное выполнение заданий рефлексивного характера всеми учащимися.

7. Подведение итогов

Дидактическая задача: Анализ и оценка успешности достижения цели.

Ожидаемый результат: Создание условий для формирования адекватной самооценки. Создание мотивации для дальнейшей  самостоятельной отработки навыков по теме урока.

План-конспект урока химии в 8-м классе

Тема: Соль.

Цель: Формирование умений составлять формулы солей, уравнения химических реакций с использованием солей, кислот, давать названия этих классов неорганических веществ на основе отработки коммуникативных, рефлексивных умений, развития логического мышления учащихся.

Ход урока

1. Целеполагание
Учитель предлагает учащимся самим назвать цель и задачи урока.

Учащиеся предлагают свои варианты. Учитель обобщает:

«Целью урока является применение полученных вами знаний для составления формул солей, написания уравнений химических реакций, для называния солей. Начинается подготовка к контрольной работе».

Вопрос для учащихся:  Чего мы должны добиться к концу урока?

Учащиеся предлагают свои варианты. Учитель обобщает:

«Отработать ЗУНы по данной теме, чтобы через урок успешно справиться с заданиями контрольной работы».

Далее учитель предлагает учащимся письменно на «листах самооценки» (Л.С.) ответить на вопросы: Кто уверен, что успешно справится с заданиями урока?

Те, кто сомневается в успехе, отметьте, что вам  может помешать добиться успеха?

(Некоторые задания, которые будут выполняться на уроке, представлены на доске и учащиеся могут оценить сложность предстоящей работы).

2. Информация о Д.З.

Из учебника – з. 2 стр. 97 (4 соли, по желанию), з. 6(а) стр.97, зад. 1 стр. 98(расчет w(N) в 3 солях, по желанию).

3. Актуализация опорных знаний и умений

3.1. Вопросы и задания учащимся:

— Сможете ли вы применить теоретические знания при решении химических заданий? Проверьте себя!
Для этого посмотрите на доску, вам предлагается следующее задание (фронтально, устно):

Назовите номера практически возможных реакций.

1.  Сu + HCI----

2.  AL + H2SO4-------

3.  P2O5 +  H NO3-----

4.  Mg +  H3PO4 ------

Проверка ответов учащихся. ( Правильно, это № 2, 4.)

Кто правильно определил № уравнений химических реакций, ставит «+» на «ЛС».

‑ Почему именно эти реакции возможны?

‑ Какие вещества получаются в результате взаимодействия оксида алюминия и серной кислоты, магния и ортофосфорной кислоты? 

          (Соли – сульфат алюминия, ортофосфат магния).

— Почему вы смогли справиться с этим заданием?

3.2.  Задания классу (самостоятельно, письменно):

1 вариант – закончить уравнение хим. реакции № 2;

2 вариант – закончить уравнение хим. реакции № 4. 

Самопроверка. Те, кто правильно выполнил задание, ставят «+» на «ЛС».

3.3. Вопросы и задания классу:

Для дальнейшей работы нам необходимо вспомнить некоторые теоретические вопросы (фронтально, устно):

1) Что такое соли?

2) Что нужно знать, чтобы правильно назвать соль?

3) Назовите соли: KCl   NaNO3  MgSO4
4) Найдите ошибки:        BaI2        Ca3(PO4)2
Правильные ответы учащиеся отмечают на  «ЛС».

Проверка. Кто справился  с заданием без ошибок, получает снова «+».

5) Руководствуясь каким правилом по составлению формул солей, вы смогли справиться с этим заданием?

4. Основной этап урока
После того,  как вы вспомнили состав, названия солей, правило для составления формул солей, я, надеюсь, вы безошибочно сумеете применить ваши знания при выполнении более сложных заданий.

4.1. Парная работа

Задание для пар:

Вам требуется составить с помощью карточек формулы солей и дать им названия.

Когда формулы будут готовы, нужно карточки поднимать вверх и говорить названия солей.

 (Каждая группа получает для работы 2 комплекта карточек для составления 2 формул).

Наборы карточек:

Набор карточек 1: «Al2», «SO4», «SO4»3;

Набор карточек 2: «К2», «СО3», «СО»;

Набор карточек 3: «Са», «NO3», «NO3»2;

Набор карточек 4: «Mg», «J», «J2»;

Набор карточек 5: «Na3», «PO4», «PO4»2;

Набор карточек 6: «Fe», «Сl», «Сl2»;

Набор карточек 7: «Zn», «S», «S2»;

Учитель подводит итог. За  правильно составленные формулы учащиеся также получают «+», заносят их в «ЛС».

4.2. Фронтальная работа

Задание классу:

Из перечня веществ найдите только формулы солей, на рабочих листах («ЛС»)  запишите цифры, которые соответствуют солям.

1. СаО

2. Са(NO3)2
3. Ca(OH)2

4. FeCl3
5. HCl

6. H2SO4
7. CuSO4

8. ZnS

Проверка задания. (№ 2, 4, 7, 8 — соли).

— Как вы это определили?

За правильные ответы учащиеся получают «+».

— Представители еще каких классов неорганических веществ встретились в этом задании?

— Назовите оксиды, кислоты.

— Какое вещество по составу мы не можем отнести ни к одному известному нам классу веществ? 

(это № 3 - основание, этот класс неорганических веществ будем изучать в дальнейшем).

4.3. Групповая работа

Для работы формируется 5 групп. В группах есть капитан, он руководит работой группы, выдает участникам группы жетоны.

На столах находятся реактивы: металлы — магний, цинк; оксиды металлов: оксид меди, кальция, железа; кислоты: соляная, серная, азотная.

Оборудование: спиртовки, лучинки, спички, пробиркодержатели, штативы, трубочки стеклянные, палочки, штативы;

Задание группам: 

1. Из имеющихся на столе реактивов получить соль.

2. Написать уравнение химической реакции всем участникам группы.

3. Дать название полученной соли.

4. Отметить признаки химической реакции.

На доске записаны номера групп. После того, как группы выполнят задания, один  представитель группы должен написать на доске уравнение химической реакции, а другой ‑ рассказать о признаках химической реакции.  Когда будет одна команда отвечать, другие могут вносить необходимые добавления, исправления. Работа длится 5 минут.

Перед выполнением лабораторной работы вспоминаем основные правила техники безопасности:

· Что вы будете делать, если вам на кожу попадет кислота?

· Как правильно проверить водород на чистоту?

· Как правильно набрать кислоту в пробирку?

Отчеты групп. Подведение итогов. Вручение жетонов.

5. Контроль ЗУНов

Давайте посмотрим, кто успешно достиг цели сегодняшнего урока, т. е. сформировал умения составлять, называть формулы солей, записывать уравнения химических реакций.

Для этого я вам предлагаю выполнить самостоятельную работу.

Проверь себя! Выбери то, что тебе по силам! Те, кто будет затрудняться, обращайтесь за консультацией к учителю.

Работа с двухуровневыми карточками.

1-е задание (назвать соли) на «4»;

2-е задание (составить формулы солей) на «5».

Дополнительное задание – дидактический материал № 6.

Так как на следующем уроке мы сможем еще отработать эти умения, поэтому плохие оценки за самостоятельную работу выставлены не будут.

Карточка 6 – 9

1. Назовите вещества:

а) MnSO4
г) HgF

б) Ca(NO3)2
д) AgI

в) H3PO4
е) CuCl2

2. Напишите формулы веществ:

1) ортофосфат кальция;

2) бромид хрома (III);

3) сульфид меди (II);

4) хлорид железа (III);

5) сульфат цинка.

Дидактический материал № 6


1-й вариант
2-й вариант
3-й вариант
4-й вариант
5-й вариант

1
CaO
HNO3
NaCl
Pb(OH)2
Ba(OH)2

2
Fe(OH)3
Na2O
Mg(OH)2
HF
HNO3

3
Zn(NO3)2
Cr(OH)2
BaO
CO
MgCl2

4
H2SO3
H2S
Fe(OH)3
Li2O
Cu(OH)2

5
PbO
LiOH
H3PO4
H2SO4
CaO

6
Ag3PO4
P2O5
KOH
Cu(NO3)2
SO2

7
NaOH
ZnO
HBr
MgO
HJ

8
CO2
BaCl2
SO3
AgCL
Fe2O3

9
HCl
H2SiO3
CuO
Ca(OH)2
CaCO3

10
K2SO3
CuSO4
AgBr
Na3PO4
H2CO3

6. Рефлексия

Учащиеся отмечают разными значками на «ЛС» свою активность на уроке. 

Те, кто в полном объеме  использовал свои знания на уроке и не испытывал затруднений, рисуют  (.

Те, кто не совсем доволен собой, — (.

Те, кто испытывал затруднения, — (.

Учащиеся по просьбе учителя сопоставляют прогнозируемый и реально достигнутый  результат.

7. Подведение итогов

· Как вы считаете, достиг ли наш урок поставленной цели?

· Что бы вам хотелось выполнить еще раз, а что сделать по-другому?

· Подтвердились ли ваши ожидания?

· У кого еще остались проблемы?

Подсчитывается количество заработанных жетонов, «+» (4 «+», 1 жетон – 5 баллов; 3 «+» , 1 жетон – 4 балла). Учитель оценивает учащихся, отмечает, кто из учащихся отличился, кто работал не в полную силу.

6.2.1.-в)   Самоанализ урока
Сегодняшний урок - 8-й в теме «Водород. Кислоты. Соли» и 3-й в теме «Соли».

Его цель: формирование умений составлять формулы солей, уравнения химических реакций с использованием солей, кислот, давать названия этих классов неорганических веществ на основе отработки коммуникативных, рефлексивных умений, развития логического мышления.

Обучающая задача: формирование умений составлять формулы, уравнения химических реакций, давать названия веществ.

Воспитательная задача: создание условий для развития коммуникативных умений учащихся в результате парной, групповой работы, для формирования адекватной самооценки, умения рефлексировать свое поведение.

Урок был призван способствовать развитию у учащихся логического мышления (развивающая задача).
Так как в «технологической цепочке» я выделила для учащихся данного класса проблему, которая заключается в том, что 40% учащихся испытывают трудности при составлении химических формул веществ, уравнений химических реакций, в работе с ними, решении качественных задач, то во время урока (начиная с 3-го этапа) использовала задания, в которых требовалось учащимся работать с химическими формулами, уравнениями. Для выполнения Д.З. также были предложены подобные задания.

По типу это урок применения ЗУНов, он включал в себя 7 этапов. 

Основным является четвертый этап. Его дидактическая задача: продолжить формирование умения устанавливать внутри- и межпредметные связи, формирование коммуникативных умений учащихся при групповой работе.

Этапы 1 и 3 подготовили учащихся к успешной работе на основном этапе.

Учащиеся (примерно 80%) неплохо вспомнили основные теоретические понятия.

На уроке я создавала проблемную ситуацию (нестандартные задания, использование лабораторной работы «Получение солей»).

Была организована индивидуальная, фронтальная, групповая работа учащихся.

Развитию навыков самостоятельного анализа при написании химических формул, уравнений химических реакций способствовали индивидуальные задания для учащихся, проведение лабораторной работы в группах, работа с дидактическим материалом № 6.

На  3-м и 4-м этапах урока были использованы элементы самоконтроля.

На этапе контроля знаний были применены дифференцированные задания, что позволило ученикам самим выбирать вид задания с учетом  трудности.

В ходе урока учащиеся занимали  активную позицию.

Старалась создавать в ходе урока положительный эмоциональный настрой на работу всех учеников.

Мне не удалось уложиться по времени. Распределение времени было следующим: 1-й этап—1 мин., 2-й этап—1 мин., 3-й этап—10 мин., 4-й этап—18 мин., 5-й этап—5 мин., 6-й этап—2 мин., 7-й этап—3 мин. Темп урока нормальный. Не хватило времени на 7-ой этап. На 4-м этапе было затрачено 20 минут, хотя планировалось 18 минут.

Цель урока можно считать достигнутой.

Я полагаю, что ожидаемый результат достигнут, потому что при проверке заданий самостоятельной работы 80% учащихся получили «4» и «5», лишь 20%  — «3».


6.2.2. «Технологический проект» классного руководителя

6.2.2.-а)   Система работы классного воспитателя, обеспечивающая восхождение ребенка к культуре и развитие его личностных качеств (Якимова Светлана Александровна)

В подростковом возрасте происходит самоопределение ребенка как субъекта межличностных отношений, осуществляющееся в результате его участия в разнообразных видах социально значимой деятельности и освоения лежащей в их основании системы ценностей (нравственных, эстетических, правовых, религиозных и т. д.). Чтобы этот процесс не протекал стихийно, педагог должен направлять и в той или иной степени регулировать его. 

С первого года работы в должности классного руководителя я стремилась к созданию системы воспитательной работы, т. к. мой предыдущий опыт работы в должности педагога-организатора в клубе по месту жительства им. Н. Островского и заместителя директора по воспитательной работе в школе № 133 г.Перми говорил о том, что только система воспитательной работы, а не отдельные мероприятия, может дать положительный ощутимый результат.

Данная работа – многолетние размышления классного руководителя и анализ двухгодичной работы в должности классного воспитателя по программе Н.Е.Щурковой.

Школа – это единое образовательное пространство. Воспитание – это такой же целенаправленный процесс, как и обучение, поэтому любому школьному воспитателю необходимо выстраивать технологию управления данным процессом: намечать конкретные цели и программировать свои действия, сопоставлять гипотезу с полученными результатами.

Работая над программой воспитания в классном коллективе, мы опирались, как и все классные воспитатели школы № 50, на труды доктора педагогических наук Н.Е. Щурковой, а также на идеи  доктора педагогических наук, действительного члена РАО РФ Л.И. Новиковой.

«Программа воспитания – это содержание необходимой и достаточной профессиональной деятельности педагогов по достижению воспитательного результата, заданного воспитательной целью». (Н.Е. Щуркова. Программа воспитания школьника.- Белгород, 1994).

Под воспитанием мы понимаем постоянное «восхождение к культуре» и повседневное воссоздание культуры во всех жизненных актах (Н.Е. Щуркова).  (Под культурой подразумевается совокупность материальных и духовных ценностей, созданных на протяжении всей истории развития человечества).

Исходя из этого, мы так формулируем цель воспитания: организовать жизнь ребенка, построенную на основаниях духовных ценностей (Добра, Истины, Красоты) и на основаниях современной цивилизации, способствовать его развитию как восхождению к культуре, разворачивать перед ребенком образ жизни, достойной человека, не уничтожая в нем свободы проявления личностного «Я», не подавляя неповторимых черт индивидуальности.

Такая цель предполагает целостность воспитательной программы, в центре которой - личность ребенка.

Какими качествами должна обладать эта личность? Не так давно декларировалась «всесторонне развитая личность». Но как реально воспитать такую личность, если можно выделить десятки свойств и качеств у «всесторонней» личности? Позже стали говорить о «целостной личности». Но каковы ее параметры?

В современный педагогической литературе нет однозначного ответа на этот вопрос: разные авторы акцентируют внимание на разных сторонах личности ребенка. Можно ли свести их к минимуму? Не претендуя на истину в последней инстанции, доктор педагогических наук Новикова Л.И. предлагает остановиться на следующих параметрах:

1. Ориентация на общечеловеческие духовные ценности.

2. Коллективизм.

3. Предприимчивость.

4. Социальная ответственность.

5. Креативность.

6. Рефлексия.

Целесообразность выбора определяется, во-первых, важностью этих характеристик у развивающейся личности в современных условиях и, во-вторых, их технологичностью, т.е. в работе можно использовать целый набор педагогических средств.

Конечно, нельзя сформировать креативность, если не ставить ребенка в ситуации, побуждающие к творчеству, стимулирующие его. Коллективизм не воспитать призывами: «Ребята, давайте жить дружно!» Необходимо включать их в коллективистические отношения, порождаемые коллективной организацией совместной деятельности. Ну а предприимчивость не воспитаешь вне соревнования.

Сложнее дело обстоит с рефлексией. Надо ученика научить объективно оценивать себя, свои возможности и недостатки, соизмерять свои притязания, не гнаться за легким успехом, но и не браться за непосильное. Необходимо воспитывать субъектную позицию  ученика.

Воспитание такой личности мы и будем рассматривать как цель педагогических усилий. В таком случае ребенок выступает в роли объекта педагогических воздействий. Функции объекта он реализует потому, что на него направлено влияние педагогов через личный пример и слово, через включение его в разные виды деятельности, организацию обучения, корректировку отношений в коллективе. Но именно от ребенка, оказавшегося в центре педагогического процесса, зависит эмоциональное восприятие этих влияний, реакция на них. Таким образом, личность ребенка выступает и в качестве субъекта воспитания, а процесс его личностного развития зависит от меры и характера его субъектности в этом процессе. 

Что же является результатом профессиональной деятельности педагога? Разумеется, личность ребенка. Именно формирующиеся качества личности будут показателем эффективности педагогической системы.

Итак, цель, объект, субъект воспитательной системы, ее результат и показатель – такой нам видится личность школьника в контексте воспитательной системы школы гуманистического типа.

Важным условием осуществления поставленной цели является включение ребенка во все сферы жизни общества. Поэтому мы вслед за Н.Е.Щурковой включаем в программу работы пять направлений. Их последовательность обусловлена логикой решения воспитательных задач. В каждом направлении определены доминанты, которые позволяют выстроить работу на каждом возрастном этапе.
Направления работы
                                     Доминанты

1.Расширение представлений о нормах культурной жизни и приобщение к этим нормам.
Гигиеническая культура.

Физическая культура.

Культура поведения человека.

Экологическая культура.

Культура умственного и физического труда.

Экономическая культура.

Духовная культура.

2.Расширение представлений о человеке, как субъекте жизни и формирование способности к саморегуляции.
Деятельность как способ существования и выражения «Я» человека.

Духовная деятельность как особый вид деятельности по осмыслению своей жизни.

Человек и природа.

Человек и семья. Социальные роли в семье.

Человек и его профессия.

Человек в его многообразных творческих увлечениях. Товарищество на основе общих интересов.

Человек в общении с другими людьми.

Человек в отношении к самому себе. Самовоспитание: содержание, способы.

Человек как носитель идеи.

Человек как стратег жизни. Ответственность человека за свою жизнь перед самим собою.

3.Расширение представлений о разных способах социального устройства человеческой жизни и приобщение к участию в общественной жизни.
Родина как место, где родился человек и познал счастье жизни.

Общество как социальная среда человека. Основные ценности общественной жизни.

Память человечества о заслугах героев.

Долг человека по отношению к обществу. Долг общества по отношению к отдельной личности.

Равновесие материального и духовного как показатель культуры общества.

Поступок отдельного человека в контексте общественного развития.

Человек и государство.

4.Формирование образа жизни, достойной чело-века, и способ-ности корректи-ровать собствен-ную жизнедея-тельность.
Цивилизация как совокупность материальных ценностей и средств существования человека.

Добро как общечеловеческая категория.

Истина как общая категория, отражающая закон человеческой жизни.

Свобода как характеристика достойной жизни.

Красота в жизни человека.

Развитие способности к оценке собственной жизни и деятельности с позиции Добра, Истины, Красоты.

5.Формирование жизненной по-зиции и развитие способности производить жизненный выбор.
Назначение человека в жизни.

«Я» в мире и мир в моем «Я».

Выявление позиции в поступке.

Образ человека и образ жизни.

Способность выстраивать судьбу.

Человек как философ: способность отдавать отчет в собственной жизни.

Целостность воспитательного процесса, обусловленная целостностью самой жизни, предписывает педагогу работать с детьми одновременно по всем направлениям, помогать ребенку осваивать и присваивать человеческую культуру как во время специально спланированных мероприятий, так и в любом кратковременном эпизоде работы с детьми (общение в столовой, на переменах, встречи на улице и т.п.)

Вместе с тем, всегда нужно помнить, что творцом личности остается сама личность школьника, воспитатель лишь помогает войти в жизнь, инициирует его активное взаимодействие с объектом жизни, разворачивает перед ним всю палитру жизненных красок и научает, размышляя о жизни, производить осознанный выбор Истины, Добра и Красоты.

В результате общечеловеческие культурные ценности должны быть последовательно «о-своены, у-своены, при-своены» в течение 10 лет школьной жизни.

Разумеется, мало декларировать предназначение воспитательной системы, важно раскрыть ее возможности в конкретной работе. Как же мы строим воспитательный процесс в среднем звене в свете ранее высказанных установок и ориентиров? На наш взгляд, условно его можно разделить на 4 этапа.  

1-й этап – 5-й класс. Адаптационный

На данном этапе ставятся следующие задачи:

1. Знакомство и изучение личностей ребят в период перехода их в среднее звено в процессе учения и разнообразной ритмичной внеклассной деятельности детей.

2. Изучение особенностей классного коллектива и создание условий для его развития с учетом возрастных особенностей – изменения ведущей деятельности в подростковом возрасте (деятельность общения).

Для решения указанных задач по реализации Программы воспитания школьников в прошлом году были спланированы и проведены следующие мероприятия:

 1. Диагностическая работа

· Наблюдения за подростками в процессе деятельности и общения, заполнение карт индивидуального развития школьников.

· Проведение социометрии и других диагностик, позволяющих проанализировать состояние коллектива.

2. Работа по реализации Программы воспитания 
Направление работы
Содержание работы
Программируемые действия

Расширение представлений о нормах культурной жизни, приобщение к этим нормам
Гигиеническая культура. Уход за телом. Режим дня.

Физическая культура. Водные и воздушные процедуры. Гимнастика.

Экологическая культура. Способы общения человека с природой.

Труд как помощь другому человеку.

Культура физического труда. 
-Беседа врача о гигиене. Составление режима дня (дети+родители).

-Праздник «Мойдодыр».

-Походы в лес совместно с родителями.

-Организация родителями занятий на катке по воскресным дням.

-Участие в фотоконкурсе «Окно в природу».

-Организация выставки осенних букетов.

-Организация помощи при выполнении трудных заданий учениками по предметам.

-Организация самообслуживания и беседа о культуре самообслуживания.

Расширение представлений о человеке как субъекте жизни, формирование способности к саморегуляции
Деятельность как  способ существования и выражения «я».

Человек и творческие увлечения.

Человек и природа. Отношение к флоре и фауне.

Человек и семья. Принятие социальных ролей.
-Организация групповых форм работы при подготовке и проведении классных мероприятий.

-Организация и проведение родителями занятий по развитию творческих способностей учеников и выставка созданных на занятиях работ.  

-Участие в работе экологического движения в школе.

-Выставка-конкурс кактусов.

-Выставка домашних животных.

-Классный час «Моя семья» (Проигрывание различных ситуаций по принятию социальных ролей).

Приобщение к участию в общественной жизни
Родина. Традиции, нравы, обычаи. Язык родной. Природа Родины.

Память человека о заслугах героев.


-Фольклорный праздник «В краю устного народного творчества» с привлечением родителей.

-Выпуск книжек – малюток «Любимые строки о Родине».

-Оформление открыток к Дню пожилого человека и поздравления ветеранов войны и труда с Днем Победы.

-Кл. час, посвященный 9 Мая.

Формирование образа жизни, достойной человека
Формирование отношения к материальным ценностям.

Добро – все то, что является благом для другого.

Красота в жизни человека.
-Беседа-игра «Школа – мой дом». (Монологи школьных предметов).

-Беседа – диспут «Тайное всегда становится явным» (по книге В.Драгунского «Денискины рассказы»).

-Классный час «Театр хороших манер».

-Походы в театры, цирк, на выставки.

Формирование жизненной позиции 
«Я» в классе.

Поступок – привычка – характер.
-Классный час. Создание проектов «Идеальный класс».

-Конкурс рисунков.

-Дружеский вечер «Расскажи мне обо мне».

-Беседа с родителями о привычках детей.

3. Работа с родителями

· Цикл родительских собраний. Тематика собраний:

- Физиологические и психологические особенности подросткового возраста.

- Ребенок в семье: его права и обязанности.

- Межличностные отношения в классе.

На всех проведенных  родительских собраниях поднимался вопрос о жизни классного коллектива.

· Совместная подготовка и проведение праздников, вечеров.

· Организация выходов на природу, спортивные состязания с родителями, выходы на каток.

· Индивидуальное консультирование родителей.

Эта работа проводилась в 1998/1999 учебном году на основе диагностики. 

II этап – 6 – 7-й класс. Воспитательное влияние 

на социальную группу (класс) как среду самореализации каждого ученика

На втором этапе создаются условия для структурирования отношений в коллективе с целью профилактики конфликтов, закладывается интерес к самопознанию, создаются возможности для проявления каждого ученика.

Программа работы так же, как и в 5-м классе состоит  из трех разделов и ведется по тем же направлениям.
Анализ работы в 5-м классе позволил составить «Технологический проект воспитательной деятельности в 6-м классе» с учетом проблем класса и возрастных особенностей учащихся (приводится ниже в качестве примера).

III этап – 7 – 8-й класс. Саморазвитие коллектива на основе самоопределения и самореализации каждого учащегося класса

Задачи:

-продолжение развития рефлексивных и творческих качеств личности, направленность ее на самопознание и саморазвитие в процессе учебной и внеучебной жизнедеятельности класса,

-педагогическая поддержка саморазвития коллектива.

IY этап – 9-й класс. Реализация индивидуальных способностей

 в рамках саморазвивающегося коллектива

Задачи:

-создание условий, при которых учащийся становится субъектом не только учебной, но и любой другой деятельности,

-усиление внимания на профессиональную ориентацию в рамках программы «Познай самого себя»,

-развитие способностей планировать, управлять и давать себе отчет в собственной жизни.

6.2.2.-б)  Технологический проект

классного воспитателя 6 А класса Якимовой С.А. 

на 1999/2000 учебный год

Анализ состояния классного коллектива.

В 6 А классе 12 девочек и 8 мальчиков.

Все ученики по своему психологическому и физиологическому развитию вступили в подростковый период. Общий эмоциональный фон класса - относительно спокойный, иногда возникают конфликтные ситуации в процессе общения во внеурочное время, но они быстро разрешаются. Инициаторами конфликтов выступают "высокостатусные" (Приложение 1)  учащиеся класса (Мосягин С., Лядов А.,  Оленева Т.,  Епишина А.) и "низкостатусные" ученики (Синицын С.,  Фомин С. и Исаев Н.).

Структура межличностных отношений  в классе.

По данным социометрии (Приложение 1) на конец 5-го класса существовали прочные связи между мальчиками и девочками, не было ярко выраженного разделения по половому признаку во время работы в группах. Но такая тенденция намечается, так как большинство выборов были невзаимные.

Все члены коллектива разделились по 4 уровням: 

1. "Высокостатусные". Общепризнанный лидер класса - Мосягин Степан (26 выборов). Наибольшее количество выборов получили Троховцева Н. (19 выборов) и Шумилова О. (17 выборов). Приближаются к ним: Лядов А. (14) и Худайбердина Н. (14).

2. "Признанные". Их большинство.

3. "Принятые": Подрезенко (5), Исаев Н.(4), Галимуллина Г.(4), Боталова К. (3).

4. "Отверженные": Колоярцева Д. (1),Синицын С. (2),Федотов Д. (2), Фомин С. (2).

5. Во внеклассной работе инициатива в проведении театрализованных, культурно-массовых мероприятий принадлежит в основном Пономаревой Ю., Оленевой Т., Худайбердиной Н., Некрасовой К. Все девочки участвуют в выступлениях, конкурсах с удовольствием.

Мальчикам принадлежит инициатива в спортивных мероприятиях. В качестве лидера выступают: Исаев Н., Мосягин С., Лядов А. Налицо расхождение интересов в классе.

В спортивных кружках и секциях занимается  6 человек.

В музыкальных кружках и студиях – 4 человека.

В танцевальных и театральных – 4 человека. 

В кружках интеллектуальной направленности – 8 человек. 

Общение классного коллектива с коллективом родителей пока достаточно ограниченное: родители пока «гости» и организаторы на наших мероприятиях; но имеется опыт совместной подготовки отдельных праздников и  выпускного бала в 5-м классе.

Уровень воспитанности учащихся по наблюдениям педагогов и психолога в классе в целом невысок. 12 человек из класса проявляют в разных ситуациях отсутствие культурных навыков (не здороваются со взрослыми, обзываются, используют нецензурную лексику, отсутствует культурное поведение в столовой и т.д.). 

В учебной деятельности на конец 5-го класса преобладали социальные мотивы у 16 человек (мотивы долга и ответственности, самоопределения в будущем и ответственности перед другими, мотивы благополучия и престижности, избежание неприятностей). 4 человека показали наличие учебных мотивов (Лядов А., Худайбердина Н., Талибуллин Р., Синицын С.). На пути формирования учебных мотивов находятся: Некрасова К., Пономарева Ю., Мосягин С.

Проблемы:

Главной деятельностью в подростковом возрасте становится деятельность общения, отодвигается на задний план деятельность учебная. На основе анализа состояния классного  коллектива (конец 5-го класса, начало 6-го класса) можно выделить несколько проблем, требующих решения в 6-м классе:

1. Невысокий уровень воспитанности учащихся в классе в целом и низкий уровень у 6 человек. 

2. Разногласия между мальчиками и девочками.

3. Наличие в классе «суперзвезд» и «отверженных».

4. Невысокий интерес у класса к интеллектуальной, а если брать конкретнее, к учебной деятельности.

5. Отсутствие постоянного взаимодействия между коллективом класса и родительским коллективом.

Цель:

Улучшение общего эмоционального климата класса за счет повышения уровня воспитанности учащихся, смены статуса отдельных членов коллектива путем вовлечения их в коллективно - распределенную деятельность, а также сближения коллектива детей и родителей.

Гипотеза:

Если воспитательный процесс будет представлять собой систему дел в классе и школе, значимых для учащихся класса, то можно предположить, что в процессе деятельности между членами классного коллектива установятся прочные связи. Эти взаимодействия будут осознанно необходимыми. К концу года у каждого учащегося образ воспитанного человека будет не только о-своен и у-своен, но и при-своен, что обеспечит улучшение общего эмоционального климата.

Задачи:

1. На основе результатов диагностики воспитанности учеников класса выявить наиболее проблемные зоны конкретных учащихся в воспитании, создать условия для их осознания подростками, оказать помощь в работе над собой.

2.  В процессе жизнедеятельности класса создать условия для изменения статуса «звезд» и «отверженных», перехода их в группу «принятых».

3. Организовать подготовку к делам класса и школы в группах сменного и смешанного (мальчики + девочки) состава.

4. Привлечь родителей к подготовке и проведению классных часов, праздников и др., включить их в повседневную жизнь класса.

5. Увеличить количество интеллектуальных игр, привлечь ребят к работе кружка «Почемучка».

Диагностика:

1. Диагностика воспитанности всех членов коллектива. 

2. Проведение методики «Экспертная оценка и самооценка качеств воспитанного человека». 

3. Наблюдение за поведением учащихся во внеурочное время и на уроке.

4. Составление «Карты странствий за год» (Мои открытия за год).

5. Анкетирование в конце года «Самое, самое, самое…».

6. Проведение социометрии в начале и конце учебного года.

Программируемые действия:

1. Провести совместное планирование воспитательной работы с дутьми и родителями.

2.  Обеспечить разнообразие и насыщенность (событийность) внеучебной жизнедеятельности класса.

3. Продумать серию классных часов, ориентированных на развитие рефлексии подростков, осознанное принятие ими норм нравственного поведения.

4. Создавать группы сменного и смешанного состава при подготовке ко всем делам, в том числе и к классным часам.

5. Организовать работу кружка «Почемучка».

6. Создать команду для участия в олимпиаде школ развивающего обучения (разновозрастную).

7. Продолжить освоение курса «Развитие творческих способностей», руководитель Исаева М.Г., член родительского комитета класса.

8. Организовывать систематический анализ жизни классного коллектива, включать детей в самоанализ и рефлексию.

Ожидаемый результат:

100% у-своение и на 80% при-своение образа воспитанного человека. Отсутствие в классе "отверженных". Здоровье учащихся не должно понизиться. Смена социальных ролей (инициатор, организатор, исполнитель, критик) должна стать осознанной и регулярной в течение учебного года. 

На основе этого «Технологического проекта» составляются перспективный и текущий планы работы.

План деятельности 6 А класса на 1999/2000 учебный год
Сентябрь

· Планирование воспитательной работы.

· День знаний.

· Запись детей в кружки. 

· День здоровья. Поход в лес.

· Уборка территории школы.

· Участие в Дне пожилого человека.

· Родительское собрание (организационное).

· Подготовка к Дню рождения школы.
Октябрь

· День рождения школы. Конкурс «Пупс-Фортуна-99» (в классе и школе).

· Поход в цирк.

· Классный час «Мой герой».

· Праздник «Канун дня всех святых» (на англ. языке).

· Участие в предметном месячнике филологических наук.


Ноябрь

· Веселые старты (5 – 6 кл.).

· Игра «Звездный час».

· Организация тематической дискотеки для учащихся среднего звена.

· Классный час «Я и мы».

· Родительское собрание «Сохранение психического и физического здоровья учащихся».

Декабрь

· Подготовка и проведение Рождественских и Новогодних праздников.

· Классный час «Умей понять другого».

· Операция «Твой тайный друг».

· Выходы на каток.
Январь

· Поездка класса в Санкт-Петербург.

· Поход в театр.

· Классный час «Какой я?»

· Родительское собрание «Сотрудничество учителей и родителей в учебно–воспита-тельном процессе».

· Выходы на каток.
Февраль

· День защитника Отечества. (Праздник).

· Товарищеский матч по хоккею (с родителями).

· Классный час «Я в семье».

· День Святого Валентина.

· Выходы на каток.



Март

· Международный женский день. Поздравление мам и бабушек. (Праздник).

· Участие в масленичных гуляньях.

· Игра «Брейн-ринг».

· Классный час «Человек среди людей».

· Родительское собрание «Как помочь ребенку в самовоспитании».
Апрель

· День смеха. Юморина.

· Участие в школьном «Параде успехов».

· КВН с родителями.

· Поход в театр.

· Уборка территории школы.

· Классный час  «Добро и доброжелательность»
Май

· День Победы. Классный час «Дети и война». Возложение цветов к памятнику Скорбящей.

· Коллективный анализ работы за год.

· «Книга рекордов 6 А класса»

· Итоговое родительское собрание. Творческие отчеты детей, родителей и классного воспитателя.

· «Вот и стали мы на год взрослее». (Праздник в конце учебного года). 

Ежемесячные дела:

· генеральная уборка класса,

· выпуск стенгазеты,

· подведение итогов месяца и планирование текущей работы.

6.2.2.-в)   Классный час

Предваряя описание классного часа  в серии классных часов по проблеме «Расширение представлений о нормах культурной жизни», отметим, что первым является классный час «Мой герой», в ходе которого учащиеся, рассказывая о своих придуманных героях, раскрывают собственное «Я».

Классный час «Я и мы» представляет собой сочетание дискуссии и групповой работы по составлению идеального образа ученика «нашего класса». В этом возрасте ребенку легче говорить о ком-то постороннем, чем о себе, но мы считаем принципиально важным создать рефлексивный момент в ходе классного часа, обеспечить соотнесение идеального образа с самим собой.

В течение классного часа предполагается от частных примеров, конкретных проявлений «хорошего поведения» ученика (эмпирический уровень) перейти к обобщению, составлению «формул», отражающих закон жизни класса (теоретический уровень).

Типичной чертой организации воспитательной работы в нашем классе является активная позиция родителей. Из организаторов и гостей они становятся членами разновозрастного коллектива класса, осваивают роль «старшего опытного товарища» своих взрослеющих детей. Поэтому закономерно участие некоторых родителей в проведении классного часа на этическую тему. Среди приглашенных - те, чье участие поможет преодолеть возможные затруднения, и те, кому полезно послушать одноклассников своего ребенка и увидеть его в новой ситуации.

Поскольку классный час — это небольшой фрагмент целенаправленной работы по созданию условий восхождения ребенка к культуре, то мы прекрасно осознаем, что воспитательный эффект не может проявиться сразу же в полной мере. Проводя итоговый диагностический срез (май 2000 года), мы надеемся, что образ воспитанного человека будет «у-своен и при-своен» большинством ребят класса.

Вступительное слово учителя перед проведением

 открытого классного часа

Вы сегодня будете присутствовать на классном часе у шестиклассников. С этим классом я работаю 2-й год. Именно с этими ребятами я начала реализацию своей Программы воспитания, разработанную на основе методики Надежды Егоровны Щурковой. Я представляю ее как систему работы, обеспечивающую восхождение ребенка к культуре и развитие его личностных качеств. Я бы хотела остановиться на слове «восхождение», потому что это длительный, ступенчатый процесс.

Эта система работы включает 4 этапа. 1-й этап совпал с 5-м классом - «Адаптационный». Его цель была - знакомство с классным коллективом и коллективом родителей в процессе организации жизнедеятельности класса. Сейчас мы находимся на 2 этапе, который назвали «Воспитательное влияние на социальную группу (класс) как среду самореализации каждого ученика». 

Цель этого года: улучшение общего эмоционального климата класса за счет поднятия уровня воспитанности и смены статуса отдельных членов коллектива. На решение этой задачи направлены все наши усилия в этом году, в частности, цикл классных часов. Данный классный час - 3-й из семи запланированных. Его тема: «Умей понять другого».

План-конспект классного часа «Умей понять другого»

 Музыка. 

Добрый день, дорогие ребята, уважаемые мамы и наш гости! Мы пригласили вас на наш обычный классный час, где, как всегда, поговорим на разные темы; ведь разговаривать друг с другом так здорово! Можно сделать так много открытий, и в этом нам помогают наши герои. Помните, когда мы представляли наших героев, мы определяли, что нам в них нравится. Кстати, ваши герои с вами? 

Давайте их прикрепим на доску. Смотрите, какие они все разные. А почему?

На последнем классном часе мы разбирались, как ведут себя наши герои в таких ситуациях, какие бывают и у нас в классе. Легко ли им удавалось договориться друг с другом?

Трудно было договориться героям, а значит, и нам с вами. А что, если повнимательнее присмотреться друг к другу? Может, это не только принесет пользу, но и поможет сделать открытие? Может, что-то поймем друг в друге?

Вот меня когда-то заставила задуматься об окружающих меня людях одна сказка. Как вы думаете, а почему сказка? (В сказке случаются чудеса, и ее герои иногда предстают в неожиданном, преображенном виде. В их поступках и словах проявляется суть человека).

Музыка.

Так давайте отправимся в сказку.

СКАЗКА

В некотором царстве, в некотором государстве жил-был охотник.

Каким бы вы хотели видеть охотника, чей герой может претендовать на эту роль и почему?

Из всего вами сказанного давайте остановимся на том, что охотник был

смел, как ...

находчив, как ...

добр, как ...

И вот однажды, увлекшись охотой, он слишком углубился в лес и оказался в дремучем лесном царстве... Кругом стояли застывшие деревья, неподвижные кустарники, колючая трава. Солнце не пробивалось сквозь чащу. Охотнику стало не по себе, захотелось вернуться назад, но он не знал дороги домой, а ноги невольно несли его дальше по этому странному лесу. Долго плутал он. Наконец, вышел на поляну, где отдыхало огромное стадо лесных жителей. Но стадо было странным: львы, тигры, волки, лоси, зайцы, белки и многие другие животные разных стран и континентов. И сами животные были тоже необычными. Какая-то тоска, грусть и безнадежность была в их глазах и позах.

Охотник почувствовал, что не может убить ни одного из них, хотя очень голоден. Звери обступили его, но не нападали. Охотник прочитал какую-то скрытую мольбу в их глазах. Здесь определенно хранилась какая-то тайна, которую важно было разгадать. Он стал сосредоточенно думать. И вот в мыслях мелькнул давно забытый рассказ о злом чародее, который все живое превращает в застывшие образы, а людей - в животных. Никто никогда не видел его - только следы его зла.

- Так вы - люди! - с ужасом вырвалось у охотника. Звери печально качнули головами, и охотнику показалось, что у них яснее обозначились человеческие черты. Он стал всматриваться, силясь угадать облик человека в каждом из зверей.

1.  Вот в облике зайчика веселая, с озорным блеском, немного стеснительная девочка. Чья героиня похожа на этот образ? Почему?

2.  А вот задумчивый, любящий помечтать олененок. Кто-то из героев узнает в нем себя?

3.   А вот сильный, бесстрашный лев. Это чьего героя заколдовал чародей?

4.  Была там и жизнерадостная, любознательная девочка - куница. Чья бы это могла быть героиня?

5.  А вот быстрый и ловкий, выносливый гепард. Это чей герой?

6.  А вот спокойный, уравновешенный бурый медведь. Кто?

7.  А вот осторожная, пугливая изящная лань. Чья это героиня заколдована?

8.  Самый загадочный зверь - ?

9.  Скрытный, немного одинокий, необщительный броненосец?

10.  Были там и другие звери, чьих имен даже не знал охотник, но в каждом подсмотрел какую-то человеческую черту. Как только он дошел до последнего, произошло неожиданное: звериные головы превратились в человеческие лица (звери приняли человеческий облик), они смогли говорить, ходить, как люди.


Что помогло охотнику превратить их в людей? Задумался охотник: кто перед ним? Хорошие ли это люди? Не согласились бы вы помочь нашему охотнику придумать способ проверки этих людей? Подумайте в группах, выделите, какие качества отличают настоящих людей и как это можно проверить? То есть отметьте те качества, которые вы цените в людях.


Бумага. Фломастеры. На доску вывешивается список качеств.


4 группы. Родители - ?

Рефлексия.


«Сказка - ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок».

Цель классного часа: А вас чему-нибудь научила сказка? Может, вы сделали для себя какие-то выводы, открытия? Для нас, ребята, важна тема нашего разговора: «Умей понять другого».


Сегодня у нас были далеко не все родители. Расскажите дома эту сказку мамам, папам. Поговорите с ними, может, у них будут интересные мысли, а вы потом поделитесь с нами.


Спасибо вам за работу.


Интересно было с вами пообщаться.

6.2.2.-г)   Самоанализ  классного часа


Цель классного часа: создание условий для формирования мировоззренческих позиций детей в процессе вовлечения их в деятельность общения.


Кульминационным моментом в достижении этой цели был 3-й этап классного часа, где проходила работа в группах по выявлению сущностных характеристик человека. Для того, чтобы создать эмоциональный настрой для взаимодействия друг с другом, классный час начался с этапа погружения, что соотносимо с организационным этапом урока. Вы обратили внимание, что в начале классного часа необходимо было снять напряжение у учащихся. Для начала мы включили музыкальное сопровождение. А потом я предложила детям обратиться к своим героям, которых они представляли на 1-м классном часе. Моим детям 12 лет, и им еще сложно предъявлять себя, открывать свои мысли, свой мир, поэтому я дала им возможность спрятаться за своего героя.


Второй этап - сказка - эмоциональный пик классного часа. На этом этапе были созданы условия для рефлексии и самопознания детей. Я выбрала сказку, так как считаю, что она эмоционально подходит для создания этической проблемной ситуации. Дети имели возможность сопереживать героям. Сразу установилась тишина, даже по глазам детей я видела их заинтересованность, их желание помочь.


Как всегда, первыми откликнулись ...


Особенно меня удивил ...      порадовал ...


Умение искренне сопереживать - это такая редкость в нашей действительности. Я считаю, что это важная черта характера хорошего человека.         Когда дети предлагали своих героев на роль охотника или животных, они лучше узнавали себя, учились видеть индивидуальные особенности другого человека.

Но важно было с эмоционального уровня подвести детей к осознанию своей позиции: кто же может считаться человеком? Это очень сложная мировоззренческая проблема. В этом возрасте ребенку трудно в одиночку думать на такие темы, и общение со сверстниками очень значимо, поэтому была предложена работа в группах.


Вы видели, что они могут работать в группах, но ...

Через групповую работу они увидели, что значимо для другого, смогли сопоставить со своим мнением. При предъявлении результата для меня важно, как подросток высказывает монологическое высказывание, умеет ли держать себя перед публикой. Поэтому я старалась создать условия, чтобы они могли отстоять свое предложение. 


После выступления групп закономерна фронтальная беседа, обобщение взглядов, мыслей, прозвучавших в классе. Мне хотелось подвести итог работы со сказкой и перейти от абстрактных  рассуждений о человеке конкретно к нашему классу.


Я закончила классный час предложением продолжить разговор дома, чтобы еще больше вовлечь в проблему привития ребенку культурных ценностей общества. Кстати о родителях. Они присутствовали в качестве полноправных участников. Для меня вообще сотрудничество с родителями - один из важных принципов в работе. И я считаю, что родители должны видеть своих детей в разных ситуациях. Их задача на этом классном часе - быть помощниками и детям, и классному воспитателю.


Например, мама С. Фомина, психолог по образованию, помогла отследить у учащихся умения понимать другого. Мамам О. Шумиловой и К. Некрасовой важно было увидеть своих детей в общении с другими. Мама Д. Колоярцевой  была для Даши поддержкой.


Такая групповая работа родителей тоже практикуется в нашем классе. Мне хочется сплотить и родителей.

По итогам классного часа родителям было предложено ответить на вопрос: «С какими чувствами вы уходили с классного часа?» Вот их ответы: «Почувствовала себя 5-классницей, немного волновалась, переживала, что не справлюсь с заданием, как нужно, очень уж хотелось помочь. Все понравилось, немного даже завидую нашим детям.


Радостно видеть, что дети умеют рассуждать, правильно выражать свои мысли и оценивать ситуацию.


С надеждой, что ребята не забудут о всех хороших качествах человека и умении применить их в нужную минуту.


Я рада, что детям была предоставлена возможность задуматься над подобными проблемами».


Мне кажется, что этот классный час свою задачу выполнил. Но хотелось бы подчеркнуть, что только цикл подобных классных часов  и система работы в целом в состоянии решить проблему восхождения ребенка к Истине, Добру и Красоте.







