









Таблица № 27
Воспитание дисциплинированности школьника как ценностного отношения к человеку (Р.А. Рогожникова)
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Дисциплинированность-это интегральное качество личности, определяющее ценностное отношение человека к людям и проявляющееся в выполнении общепринятых норм поведения.





Уровни дисциплинированности





I-элементарного соблюдения норм – уровень когда ценностное отношение не сформировано, но заимствованы из среды внешние проявления дисциплинированности.





II-выполнение моральных норм, исходя из эмоционального расположения к человеку-дисциплинированность обусловлена интересом к тем людям, которые связаны деятельностью с субъектом или импонируют.





III-привычное исполнение норм, которое обусловлено нравственным мотивом- дисциплинированность сформировалась как отношение: рациональная и эмоциональная сферы и поведенческие действия слиты воедино. Определяющую роль играют автоматизированные действия, которые со временем, превратившись в привычки, становятся побуждением к действию,     однако, если это отношение выступает вразрез с сугубо     личны-


ми интересами, школьник может отступить от привычных действий с нравственной мотивацией.





IV-подчинение дисциплине при отвержении минутных импульсивных желаний- сформировано чувство долга, которое является регулятором поведения. Движущей силой является сочувствие людям, сопереживание их состоянию. Стремление помочь.





V-дисциплина как естественная свобода личности, принявшей необходимое в качестве личностно ценного- высокая нравственная устойчивость. Саморегуляция.
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