











Таблица № 28 

Воспитание у школьников конфликтной компетентности



Конфликтность-это интегральное качество личности, определяющее нравственное  отношение к окружающим людям и проявляющееся в избираемых индивидом способах разрешения конфликтов.








Уровни конфликтности (Р.А. Рогожникова, Г.Е Григорьева)





Примитивный уровень конфликтности. У школьника  искажено представление о конструктивном межличностном общении, конфликте и конфликтности.  Школьник эмоционально неустойчив. Вступая в конфликт, демонстрирует бедность чувств, не проявляет интереса и эмпатии к людям.  Нетерпим к недостаткам и особенностям других людей, агрессивен. Игнорирует точку зрения, цели и интересы окружающих, не считается с мнением коллектива. Использует множество конфликтогенных факторов, особенно в общении со сверстниками, что ведет к эскалации напряженности. Попытки предотвратить открытое столкновение отсутствуют. Личность, скорее, содействует возникновению конфликтов, демонстрируя низкую культуру общения. Нарушаются границы персонального пространства окружающих, одновременно устанавливаются жесткие границы собственного персонального пространства. Школьника характеризуют соперничество, отказ идти на уступки, отрицание самой возможности урегулировать конфликт через компромисс или сотрудничество.








Оптимальный уровень конфликтности. Осознается необходимость самосовершенствования и формирования гуманистической направленности собственной личности. Школьник способен прогнозировать поведенческие реакции членов коллектива, динамику развития конфликтов, возможные конструктивные пути их урегулирования. Конфликт расценивает как свободу личности, принимая необходимость разрешения противоречий, лежащих в его основе, как личностно ценное. Высокий уровень общей коммуникативной толерантности. Эмпатическое восприятие человека и отзывчивость в отношениях с людьми. Ученик творчески подходит к  каждой конкретной конфликтной ситуации, снимает напряженность во взаимоотношениях, предпочитая тактики компромисса и сотрудничества.  Высокая культура общения. Забота об окружающих, их эмоциональном и  психическом благополучии. Соотнесение своих действий с интересами других людей. Школьник вносит реальный вклад в гармонизацию отношений в классе.  Нередко выступает посредником в урегулировании  споров и конфликтов между одноклассниками. В ситуациях конфликта реализует собственную позицию, видит в них возможность саморазвития  и развития всего коллектива.








Элементарный уровень конфликтности. Ученик имеет элементарные суждения о конструктивном межличностном общении,  конфликте и конфликтности. Формальный характер суждений. Школьник считается с интересами и мнениями личностно значимых для него людей; общение с ними вызывает положительные эмоции. Потребность конфликтовать с теми людьми, которые не импонируют ему. Редко проявляется терпимость по отношению к окружающим. Наблюдается эмоциональная возбудимость, ранимость, обидчивость. Отсутствуют навыки самоорганизации и саморегуляции  в конфликтных ситуациях. Речь и поведение изобилуют  конфликтогенами. Школьник сознательно отказывается решать противоречия, лежащие в основе конфликтов.








Уровень соблюдения нейтралитета. Ориентация на бесконфликтное общение. Убеждение, что лучшая политика в процессе взаимодействия с окружающими - "политика невмешательства". В ситуациях конфронтации школьник проявляет равнодушие к переживаниям и проблемам окружающих. Высокий уровень коммуникативной толерантности. Эмоциональная устойчивость в условиях конфликта относительна:  внешнее спокойствие и безразличие к окружающим сопряжено с глубокими внутренними переживаниями. Школьник часто страдает от неуверенности, низкой самооценки и заниженного уровня притязаний. Являясь по своей натуре приспособленцем, в конфликтных ситуациях он часто испытывает желание  пойти на любые уступки. Приспосабливается к условиям, диктуемым оппонентами, в ущерб личным интересам. В условиях межличностного конфликта оказывается редко, поскольку любой ценой избегает его. Тактичен и внимателен к людям вне ситуации конфликта.








Адекватный уровень конфликтности. Ученик связывает представление о конфликте и конфликтности с интересами окружающих. В основе общения с людьми лежит нравственное отношение к человеку. Школьник соразмеряет цену конфликта с ценой межличностных отношений. Для школьника характерны высокий уровень общей коммуникативной толерантности и эмоциональная отзывчивость. Переживает положительные эмоции в процессе урегулирования споров и конфликтов. Стремится установить позитивные эмоциональные связи с членами коллектива даже в фазе обострения межличностных отношений. Соблюдаются границы личностного пространства членов коллектива. При этом школьник проявляет достаточную гибкость в установлении параметров собственного персонального пространства и дистанции общения, поэтому частота конфликтных взаимодействий относительно низка. Ученик адекватно реагирует на различные ситуации,  целенаправленно манипулирует конфликтогенами. Не допускает эскалации напряженности. Сочетает личные интересы с интересами коллектива на основе осознанного выбора ценностей и  норм. Способен занять  непримиримую позицию по отношению к тем, кто нарушает права и свободы другого человека.
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